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ТРАНСФОРМАЦІЯ МІСЬКОГО СЕРЕДОВИЩА У НАПРЯМІ БЕЗБАР’ЄРНОСТІ

Анотація. Створення безбар’єрного міського середовища є ключовим пріоритетом сучасної 
політики урбаністики та соціальної інклюзії. Ця трансформація полягає не лише в адаптації 
інфраструктури для людей з інвалідністю, але й у забезпеченні комфортного та безпечного 
доступу до всіх міських послуг і просторів для всіх маломобільних груп населення, включаючи 
літніх людей, вагітних жінок, батьків з дитячими візками та осіб з тимчасовими обмежен-
нями здоров’я. Економічний, політичний та соціальний успіх держави залежать від постій-
ного розвитку та трансформації.
Соціальна та економічна цінність інклюзивного міста є беззаперечною. Воно не тільки під-
вищує якість життя для найбільш вразливих верств населення, але й сприяє загальному 
розвитку громади, зміцненню довіри та соціальній згуртованості. Створення безбар’єрного 
середовища – це інвестиція в сталий розвиток, що забезпечує рівні можливості та комфорт 
для кожного мешканця без винятку.
Національна стратегія зі створення безбар’єрного простору в Україні та відповідні державні 
будівельні норми закладають правову основу для цих змін, роблячи вимоги щодо доступності 
обов’язковими під час нового будівництва, реконструкції та капітального ремонту об’єктів.
Сьогодні основними зразками суспільних взаємин у сучасних громадах стосовно людей з інва-
лідністю є інклюзія, що ґрунтується на визнанні особистих людських відмінностей та гаран-
туванні їм рівних прав. Головна концепція інклюзивного методу полягає в тому, що що замість 
того, аби люди пристосовувалися до суспльних, соціальних, економічних зв’язків, соціум 
мусить формувати відповідні обставини для задоволення життєвих потреб кожної одиниці. 
Формування доступного довкілля для функціонування усіх членів територіальних спільнот 
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є суспільним надбанням і тісно корелює із соціально-економічним прогресом усієї держави, 
тому що безпосередньо вливає на залученність осіб з інвалідністю у весь спектр людських 
прав, відіграє важливу роль у формуванні інклюзивного соціуму загалом.
Соціальна інклюзія – це процес створення суспільства для всіх, у якому кожна особа, неза-
лежно від її індивідуальних відмінностей (фізичних, соціальних, культурних, економіч-
них тощо), має рівні права, можливості та ресурси для повноцінної участі в усіх аспектах 
життя. Це поняття виходить за межі простої толерантності та передбачає активне 
усунення системних бар’єрів і дискримінації. Впровадження безбар’єрності в розвиток міст 
є особливо актуальним в сучасній Україні.
Російсько-українська війна ще більше підкреслила необхідність у впровадженні концепції 
інклюзивного середовища в розвитку міст України.
Ключові слова: інклюзивне середовище, доступність, універсальний дизайн, соціальна 
інклюзія, соціальна безпека держави.

ведливого та взаєморозуміючого суспільства 
[3, с. 242–247].

Питаннями щодо визначення інклюзії 
також займалися О. Л., Попова, О. Р. Шиць, 
Т. О. Зінчуха та інші. Серед зарубіжних 
дослідників з цього питання можна виді-
лити М. Гундер, А. Маданіпур, М. Сасакі, 
М. Паганоні.

Метою статті є висвітлення необхідності 
створеня безбар’єрного простору в Україні та 
висвітлення поточного стану цього простору 
в державі.

Результати досліджень. Обов’язок соці-
альної держави щодо осіб з обмеженою рух-
ливістю проявляється у формуванні право-
вих, економічних, політичних, соціальних, 
психологічних та інших передумов для 
гарантування їхніх прав та спроможності 
брати участь у громадському житті нарівні 
з іншими громадянами, зокрема: виявляти 
та ліквідувати перешкоди й бар’єри для реа-
лізації прав та задоволення потреб, включно 
з тими, що стосуються доступу до громад-
ських будівель, благоустрою, транспортних 
мереж, дорожнього сервісу, відомостей та 
комунікацій, з огляду на особисті здібно-
сті, можливості та уподобання–навчання, 
працевлаштування, спорт та фізична актив-
ність; медична опіка; соціальний захист; 
забезпечення виконання індивідуальних 
планів відновлення життєдіяльності осіб 
з інвалідністю; надати пристосоване житло 
[4, с. 24].

Як зазначено у Конвенції ООН про права 
людей з інвалідністю – «доступність» має 
забезпечувати однаковий ґрунт кожному, 
незалежно від людей з набутими вадами. Цей 
принцип Конвенції є провідним та стосується 
усіх сторін її втілення [5, 6].

Постановка проблеми. Майже чотири 
роки безупинної російсько-української війни 
та її наслідки для усіх верств населення фор-
мулює тему для обговорення та ключову мету 
для політиків, лідерів громад, міських плану-
вальників щодо створення інклюзивного сере-
довища. Інклюзивне середовище – це місце, 
доступне і зручне для всіх людей, незалежно 
від їхніх фізичних можливостей. Важливість 
інклюзивного середовища незаперечна: воно 
не тільки покращує якість життя маломобіль-
них громадян, а й робить бізнес привабли-
вішим для широкої аудиторії.

Аналіз останніх джерел і публікацій. 
Вивченнням питання створення «простору 
для всіх» займались і вітчизняні, і зарубіжні 
політики. Н. М. Бирко у своїй роботі «Прі-
оритетні підходи універсального дизайну» 
дає визначення поняттю «інклюзія» наступ-
ним чином [1]. Інклюзія – це концепція, що 
передбачає створення суспільства, де кожна 
людина, незалежно від її індивідуальних осо-
бливостей, має можливість повноцінно брати 
участь у всіх сферах життя, від освіти та праці 
до культурних та соціальних заходів. Це під-
хід, спрямований на створення середовища, 
яке сприяє рівності, взаєморозумінню та взає-
модії всіх груп суспільства.

За словником Г. І. Васильєвої і В. В. Люба-
рець, соціальна інклюзія – це «процес змін 
у політичній, економічній, соціальній сфе-
рах, спрямований на утвердження соціальної 
рівності» [2, с. 44)].

О. О. Стрельнікова та Н. О. Єсіна визнача-
ють інклюзію як спрямовану на врахування 
потреб різних соціальних груп, забезпечення 
їхнього доступу до ресурсів та послуг, а також 
на подолання стереотипів і дискримінації. 
Соціальна інклюзія прагне до створення спра-
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Доступність – є забезпечення рівного 
доступу усім верствам населення до фізич-
ного оточення, транспорту, відомостей та 
зв’язку, інформаційно-комунікаційних тех-
нологій та систем, а також до інших об’єктів 
та послуг, як у міських, так і в сільських міс-
цевостях. [7].

Доступність проявляється там, де зника-
ють її антиподи – перепони і бар’єри, які 
умовно об’єднуються в такі групи: фізичні, 
інформаційні, ментальні, інституційні.

Відомо, що держави в усьому світі вима-
гають дотримання стандартів доступності 
для забезпечення прав людей з обмеженими 
можливостями та груп людей з обмеженнями 
рухливості, як-от втрата слуху, недуги опор-
но-рухового апарату та порушення зору. Ці 
норми мають вирішальне значення для полі-
тичної, соціальної та економічної важливості 
доступності [4, с. 24].

Так, коли розглядається безбар’єрний про-
стір у Данії, говориться не просто про технічні 
норми або наявність пандусів. Звертається 
увага на цілу філософію, яка називається 
«універсальний дизайн». Основна суть у тому, 
щоб з самого початку проєктувати міста, 
будинки, транспорт та громадські місця так, 
комфортні для найширшої кількості людей 
без будь-яких подальших переробок.

Це означає, що таке середовище зручне 
не лише для людини на інвалідному візку, 
а й для мами з дитячим візком, для літньої 
людини з палицею, для дитини. У результаті 
місто стає по-справжньому зручним для всіх.

На практиці це виглядає як повна відсут-
ність бордюрів на тротуарах, коли пішохідна 
та проїзна частини становлять єдину рівну 
поверхню, що зручно і для візка, і для вело-
сипеда. Це громадський транспорт, де рівень 
підлоги автобуса точно збігається з рівнем 
тротуару, тому зайти можна за кілька секунд 
без будь-якої допомоги. Це інтуїтивна наві-
гація та доступність інформації для людей 
з порушеннями зору або слуху. Але найго-
ловніше – це зміна у свідомості. У данців це 
не розглядається як «пільга для меншини», 
це сприймається як норма і зручність для 
кожного. Тому ніхто не дивується, побачиши 
людину на візку в звичайному кафе чи офісі, 
бо весь простір до цього пристосований.

Цей підхід показує, що коли безбар’єр-
ність стає не вимушеним виконанням закону, 
а частиною культури планування, то вигра-
ють усі, бо місто стає більш функціональним 
і комфортним для життя будь-якої людини.

У Данії є рідкістю вигляд пандусу, як окре-
мого незграбного елементу. Архітектурна думка 
працює на випередження: пандус є органічною 
частиною загальної композиції. Найпоширені-
шим рішенням є поєднання сходів та пандусу 
в єдиному архітектурному середовищі, де пан-
дус часто має вигляд широкого, пологого спу-
ску з натурального каменю або бетону, інтегро-
ваного прямо між сходами, рис. 1 [8].

Данія впроваджує інноваційні підходи до 
створення інклюзивного житлового середо-
вища, де кожен мешканець має рівні можли-
вості для комфортного проживання.

Рис. 1. Приклад проєктування міського простору, Данія
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Одним із найвідоміших прикладів є житло-
вий комплекс 8 House (8 Tallet) у Копенгагені, 
запроєктований архітектурним бюро BIG. Цей 
унікальний проєкт, завершений у 2010 році, 
об’єднує 476 квартир різних типів – від неве-
ликих студій до просторих сімейних апарта-
ментів. Архітектори відмовилися від тради-
ційних сходів на користь похилих пандусів, 
що забезпечує безперервний доступ до всіх 
рівнів комплексу. Особливу увагу приділено 
спільним просторам для соціалізації, включа-
ючи дворові території з зонами відпочинку та 
дитячими майданчиками [9].

Унаслідок практичного впровадження 
засад програмних документів стосовно інклю-
зії та безбар’єрності в ЄС ухвалено такі іні-
ціативи: Європейський акт про доступність, 
який встановлює вимоги щодо придатності 
товарів і послуг; Положення про права паса-
жирів з обмеженою рухливістю; Директиву 
про доступність веб-сторінок, завдяки якій 
веб-сайти загального вжитку стануть доступ-
нішими для людей з інвалідністю; зовнішні 
дії щодо популяризації державних програм 
і проєктів громадянського суспільства, під-
тримка зусиль урядів-партнерів щодо запро-
вадження та нагляду заходів з інклюзії / без-
бар’єрності [10].

Комплексний характер – є спільною 
рисою стратегічних документів європей-
ських держав щодо інклюзії та доступності. 
Це означає, що кожен окреслений напрямок 
логічно пов’язаний з іншими напрямками, 
щоб максимізувати вплив системи на цільове 
середовище.

Відповідальність соціальної держави щодо 
людей з обмеженою рухливістю виявляється 
у створені правових, економічних, політич-
них, соціальних, психологічних та інших 
умов для забезпечення їхніх прав і спромож-
ностей брати участь у суспільному житті 
нарівні з іншими громадянами [11].

Стaлa нeoбхiднiсть зaбeзпeчити oптимaль-
ний дocтуп дo oб’єктiв грoмaдcькoгo 
викoриcтaння, зaдля eфeктивнoгo пiдхoдy 
в пoдoлaннi iзoляцiї тa зaбeзпeчeння piвниx 
пpaв i мoжливocтeй людeй з iнвaлiднicтю, 
пpиймaлocя у Cтaндapтниx пpaвилax ООН 
щoдo зaбeзпeчeння piвниx мoжливocтeй для 
людeй з iнвалідніcтю починаючи з 1993 рoку, 
а саме: держави повинні почати запроваджу-
вати відповідні заходи для усунення перепон 
для пересування у фізичному середовищі. 
Такими заходами повинна бути розробка 

норм та настанов, а також розгляд законодав-
ства для забезпечення доступу до різних сфер 
суспільства, як-от житло, споруди, громад-
ський транспорт та інші транспортні засоби, 
вулиці та інші простори [12, с. 128; 13].

Україна затвердила шлях інтеграції до 
європейської та світової спільноти через 
низку міжнародних правових актів, що мали 
певний вплив на формування національної 
державної політики та практики щодо забез-
печення однакових можливостей для всіх 
громадян, впровадження принципів доступ-
ності у різні сфери життєдіяльності осіб 
з інвалідністю.

Міжнародні правові акти, схвалені Укра-
їною, є нормами прямої дії та мусять вико-
нуватися.

30 листопада 2018 року ухвалено наказ 
Міністерства регіонального розвитку, будів-
ництва та житлово-комунального господар-
ства України № 327 Державні будівельні 
норми В.2.2-40:2018 «Інклюзивність буді-
вель та споруд» (далі – ДБН), що унормовує 
питання інклюзивності будівель та Закон 
України від 16.01.2020 № 473 Про внесення 
змін до Закону України «Про регулювання 
містобудівної діяльності» щодо посилення 
захисту осіб з інвалідністю та інших мало-
мобільних верств населення при здійсненні 
містобудівної діяльності [14].

30 червня 2021 року ухвалено постанову 
Кабінету Міністрів України № 668 сто-
совно Порядку облаштування засобів без-
перешкодного доступу осіб з інвалідністю 
та інших маломобільних груп населення до 
будинків, будівель, споруд будь-якого при-
значення, їх комплексів та частин, об’єктів 
інженерно-транспортної інфраструктури або 
їх розумного припасування.

У сучасному світі інклюзивність стала не 
просто модою, а потребою, що відображає 
зростаючий попит на доступні та зручні про-
стори для усіх громадян. Саме тому 1 травня 
2025 року набрали чинності оновлені Дер-
жавні Будівельні Норми України “Інклюзив-
ність будівель і споруд. Основні положення” 
(ДБН В.2.2-40:2018), що містять зміни 
№ 1 та № 2 та представлені в оновленому тек-
сті 2025 року [16, 17].

Тобто ми бачимо, що йде безупинна робота 
над законодавчими документами задля ство-
рення безбар’єрного середовища в нашій дер-
жаві. Оновлення існуючих будівельних норм 
говорить про те, що розпочалась інформа-
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ційна робота з населенням, йдуть опитування 
з відповідною категорією людей задля отри-
мання необхідної інформації щодо комфорт-
ності перебування їх у будь-якому просторі.

Але постає питання – чи дійсно викону-
ються зміни щодо реалізації прийнятої Наці-
ональної стратегії зі створення безбар’єрного 
простору в Україні до 2030 року за ініціа-
тиви першої леді України Олени Зеленської 
«Без бар’єрів» [10]?

Згідно з ДБН В.2.2-40:2018 «Інклюзив-
ність будівель і споруд. Основні положення» 
споруди повинні бути забезпечені: фізичною 
можливістю та комфортом доступу і пере-
міщення об’єктом, довколишньою терито-
рією, здобуттям послуг; фізичною безпекою 
при вході на об’єкт та пересуванні по ньому, 
довколишньою територією, при отриманні 
послуг; спроможністю вільного отримання 
відомостей про об’єкт та послуги, що нада-
ються; вільним орієнтуванням по об’єкту та 
довколишньою територією [13].

Проте, у багатьох випадках неможливо 
запевнити дотримання оцих законодавчих 
норм адміністративними установами, уста-
новами і органами соціального орієнтування. 
Найслабшими та відсталими ланками гаран-
тування доступності довкілля є облашту-

вання міського простору, планування буді-
вель та споруд.

Є відповідні дослідження щодо виконання 
Стратегії зі створення безбар’єрного про-
стору в Україні [19, 20]. Під час здійснення 
оцінки доступу враховуються адміністративні 
дані, статистична інформація, наслідки соці-
ологічних досліджень, опитувань громадської 
думки, моніторингу дотримання прав і свобод 
людини, що провадиться органами державної 
влади, органами місцевого самоврядування.

Стандарти доступності мусять містити 
такі вимоги: можливість безперешкодного та 
легкого руху для людей з обмеженою мобіль-
ністю в межах території чи послуг; вхід до 
будівлі; доступ до дверей; безперешкодне 
пересування по шляхах сполучення, будів-
лях, приміщеннях та територіях; доступні 
місця відпочинку; стосовно доступу до різ-
номанітного устаткування та меблів; ширини 
до внутрішніх сходів [21, 22].

На прикладі досліджень, що виконані 
в двох містах Чернігівщини: Ічні та Ніжині, 
а також на Одещині, м. Одеса, – можна гово-
рити, що узагальнюючі показники доступно-
сті до соціальної інфраструктури (будівель 
громадського використання та прилеглих до 
них територій) свідчать загалом про її низь-

Рис. 2. Рівень безпечності використання прилеглих територій до 
будівель громадського використання, м. Ніжин [19]

Рис. 3. Доступність будівель соціальної інфраструктури 
у Ніжині за критерієм «Входи/виходи; двері» [19]
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кий та середній рівень [19, 20]. Отже, відо-
мості результатів емпіричного дослідження 
засвідчують недостатній рівень інклюзив-
ності соціальної інфраструктури м. Ніжин та 
м. Ічня, рис. 2–6 [19].

Обстеження елементів доступності адмі-
ністративно-аудиторного корпусу Одеського 
національного корпусу Одеського національ-
ного морського університету, м. Одеса, пока-
зало недостатній рівень доступності [20].

Висновки. Загалом, можна вважати, що 
національна, законодавча та правова основи 
щодо забезпечення інтеграції людей з інвалід-
ністю у суспільне життя та реалізації прин-
ципу «безбар’єрності» у практичній діяльності 
переважно відповідає міжнародній практиці та 
потребам маломобільних груп населення. Але 
моніторинг програми щодо реалізації Страте-
гії безбар’єрності свідчить про те, що потрібно 
постійно підтримувати взаємодію з відповід-

ною групою суспільства, щоб розуміти основні 
проблеми та незручності, з якими стикаються 
маломобільні групи людей, а також шукати 
ефективні інструменти, що будуть потужно 
впливати на трансформацію міського середо-
вища у напрямі його безбар’єрності.

Рис. 4. Рівень забезпечення пандусами будівель загального громадського 
використання, м. Ніжин [19]

Рис. 5. Доступність сходів будівель громадського використання 
для людей з порушеннями зору та опорно-рухового апарату, м. Ніжин [19]

Рис. 6. Загальна доступність соціальної інфраструктури, м. Ніжин, м. Ічня [19]

Рис. 7. Результати обстеження елементів 
доступності, м. Одеса, Одеський національний 

морський університет
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TRANSFORMATION OF THE URBAN ENVIRONMENT TOWARDS BARRIER-FREE ACCESS

Abstract. Creating a barrier-free urban environment is a key priority of contemporary urban policy 
and social inclusion. This transformation involves not only adapting infrastructure for people with 
disabilities, but also ensuring comfortable and safe access to all urban services and spaces for all 
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groups with reduced mobility, including older people, pregnant women, parents with prams and people 
with temporary health limitations. The economic, political and social success of a state depends on 
continuous development and transformation.
The social and economic value of an inclusive city is undeniable. It not only improves the quality of 
life for the most vulnerable segments of the population, but also contributes to the overall development 
of the community, strengthening trust and social cohesion. Creating a barrier-free environment is 
an investment in sustainable development that provides equal opportunities and comfort for every 
resident without exception.
The National Strategy for Creating a Barrier-Free Environment in Ukraine and the relevant 
state building codes lay the legal foundation for these changes, making accessibility requirements 
mandatory for new construction, reconstruction, and major repairs of facilities.
Today, the main models of social relations in modern communities with regard to people with disabilities 
are inclusion, based on the recognition of personal human differences and the guarantee of equal 
rights. The main concept of the inclusive method is that instead of people adapting to social and 
economic relations, society must create appropriate conditions to meet the needs of each individual. 
Creating an accessible environment for all members of local communities is a social asset and is closely 
linked to the socio-economic progress of the entire state, as it directly influences the involvement of 
persons with disabilities in the full range of human rights and plays an important role in shaping an 
inclusive society as a whole.
Social inclusion is the process of creating a society for all, in which every person, regardless of their 
individual differences (physical, social, cultural, economic, etc.), has equal rights, opportunities and 
resources to participate fully in all aspects of life. This concept goes beyond simple tolerance and 
involves the active removal of systemic barriers and discrimination. The introduction of accessibility 
in urban development is particularly relevant in modern Ukraine.
The Russian-Ukrainian war has further emphasized the need to implement the concept of an inclusive 
environment in the development of Ukrainian cities.
Key words: inclusive environment, accessibility, universal design, social inclusion, social 
security of the state.
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